LE BASI DELLA NOSTRA FEDE - 2- TRINITA’

Preghiera: Vieni Santo Spirito......

Domande:
· Perché si fatica a capire la Trinità?
· Il mistero della Trinità?
· Quando facciamo il segno di croce siamo consapevoli di viverlo nella Trinità?
· E la sera prima di dormire o la mattina appena ci svegliamo, facciamo il segno di croce; siamo consapevoli di immergerci nel mare infinito dell’Amore?

Un gesto che ripetiamo spesso, con fede, quando ci mettiamo in preghiera, quando entriamo in Chiesa, all’inizio della Santa Messa, è il segno della croce “nel nome del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo”un gesto Trinitario.

Anche la Messa inizia con l'esaltazione del Dio Trinità: “La grazia del Signore nostro Gesù Cristo, l’amore di Dio Padre e la comunione dello Spirito Santo siano con tutti voi”.

Il mistero della Santissima Trinità è il mistero centrale della fede e della vita cristiana. È il mistero di Dio in sé stesso. È quindi la sorgente di tutti gli altri misteri della fede; è la luce che li illumina. È l'insegnamento fondamentale ed essenziale nella «gerarchia delle verità » di fede. (Catechismo della Chiesa Cattolica 234)

La Santissima Trinità è un dogma della Chiesa Cattolica e di tutte le più diffuse chiese cristiane. 

Il Dio di Israele Yahweh racchiude tutta la Trinità ed è quindi Padre, Figlio e Spirito Santo.

Dio è contemporaneamente uno e trino.

*********

Il termine "Trinità" comunque non viene impiegato nella Scrittura ma fu utilizzato per la prima volta da Tertulliano (uno scrittore romano, filosofo e difensore della dottrina cristiana) nel secondo secolo.

Nel tempo, dopo varie diatribe, tante parti della Chiesa riconobbero tale festività e nel 1334 un decreto di papa Giovanni XXII sancì che la Chiesa cattolica accettava la festa della Santissima Trinità e la estendeva a tutte le Chiese, collocandola nella prima domenica dopo Pentecoste.

Nel Deuteronomio si dice “Mosè parlò al popolo dicendo: «Ascolta, Israele: il Signore è il nostro Dio, unico è il Signore.” 

E quindi esiste un solo Dio, ma la Bibbia insegna anche che il Padre è Dio, che Gesù è Dio e che lo Spirito Santo è Dio. 

Nell’ Antico. Testamento abbiamo riferimenti impliciti ad un Dio “Trino”:

·  Genesi (1:26) Creazione dell’uomo “Facciamo l’uomo a nostra immagine e somiglianza” quindi Dio parla al plurale. Io non sono un teologo ma questo mi fa intuire che non pur essendo Uno, Dio non è solo.
· Genesi (11: 7) La torre di Babele riferisce che il Signore dice al plurale “Scendiamo dunque e confondiamo la loro lingua…”
· Genesi (18,1-8) Il Signore apparve a lui alle Querce di Mamre, mentre egli sedeva all'ingresso della tenda nell'ora più calda del giorno. Egli alzò gli occhi e vide che tre uomini stavano in piedi presso di lui. Appena li vide, corse loro incontro dall'ingresso della tenda e si prostrò fino a terra, dicendo: «Mio signore, se ho trovato grazia ai tuoi occhi, non passare oltre senza fermarti dal tuo servo.

Nel Nuovo Testamento tutto ci parla della Trinità:

· Vangelo Matteo 28:16,20 “Gli undici discepoli, intanto, andarono in Galilea, sul monte che Gesù aveva loro fissato. Quando lo videro, gli si prostrarono innanzi; alcuni però dubitavano. E Gesù, avvicinatosi, disse loro: «Mi è stato dato ogni potere in cielo e in terra. Andate dunque e ammaestrate tutte le nazioni, battezzandole nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo, insegnando loro ad osservare tutto ciò che vi ho comandato. Ecco, io sono con voi tutti i giorni, fino alla fine del mondo».

· Vangelo Matteo 3:16-17 “E Gesù, appena fu battezzato, uscì fuori dall'acqua; ed ecco i cieli gli si aprirono, ed egli vide lo Spirito di Dio scendere come una colomba e venire su di lui; ed ecco una voce dal cielo, che disse: «Questi è il mio amato Figlio, nel quale mi sono compiaciuto”.

· Vangelo Giovanni 15:24,27 “Se non avessi compiuto in mezzo a loro opere che nessun altro ha mai compiuto, non avrebbero alcun peccato; ora invece hanno visto e hanno odiato me e il Padre mio. Ma questo, perché si compisse la parola che sta scritta nella loro Legge: Mi hanno odiato senza ragione. Quando verrà il Paràclito, che io vi manderò dal Padre, lo Spirito della verità che procede dal Padre, egli darà testimonianza di me; e anche voi date testimonianza, perché siete con me fin dal principio.” 

· Giovanni (14:16-17) “Ed io pregherò il Padre ed egli vi darà un altro Consolatore, che rimanga con voi per sempre,  lo Spirito della verità, che il mondo non può ricevere, perché non lo vede e non lo conosce; ma voi lo conoscete, perché dimora con voi e sarà in voi.”

Quindi un Dio che è tre Persone perfettamente distinte l’una dalle altre, ma che risultano tutte della stessa identica sostanza.

Per cercare di comprendere un po’ il mistero della SS: Trinità facciamoci aiutare dalle sapienti parole di San Francesco: 

· “E sempre costruiamo in noi un’abitazione e una dimora permanente a Lui, che è il Signore Dio onnipotente, Padre e Figlio e Spirito Santo. ( Regola non bollata FF 61)

· «I francescani secolari si impegnino…ad una assidua lettura del Vangelo, passando dal Vangelo alla vita e dalla vita al Vangelo» San Francesco (Regola OFS, 4)

· «Onnipotente, eterno, giusto e misericordioso Iddio, concedi a noi miseri di fare, per tuo amore, ciò che sappiamo che tu vuoi, e di volere sempre ciò che a te piace,  affinché,  interiormente purificati, interiormente illuminati e accesi dal fuoco dello Spirito Santo, possiamo seguire le orme del tuo Figlio diletto, il Signore nostro Gesù Cristo,  e con l’aiuto della tua sola grazia giungere a te, o Altissimo, che nella Trinità perfetta e nell’Unità semplice vivi e regni e sei glorificato, Dio onnipotente per tutti i secoli dei secoli. Amen». Lettera a tutto l’Ordine (FF 233):

“Trinità perfetta e Unità semplice” sono pensieri molto alti e S. Francesco che non parlava mai a caso e proclamava questa bellissima preghiera perché aveva meditato e contemplato la S.Trinità. Sono esperienza vissute nella sua persona.

Ancora, dalle sapienti parole – “spiegare la Trinità di Don Tonino Bello”  ( Un frammento)
“volevo spiegare alla gente ( in modo semplice) un particolare del mistero della Santissima Trinità: e cioè che le tre Persone divine sono, come dicono i teologi con una frase difficile, tre relazioni sussistenti.”“... e aggiunsi che mi sembrava importante far capire queste cose ai poveri” “ l’uomo è icona della Trinità 
( “ facciamo l’uomo a nostra immagine e somiglianza”) e che pertanto, per quel che riguarda l’amore, è chiamato a riprodurre la sorgevità pura del Padre, l’accoglienza radicale del Figlio, la libertà diffusiva dello Spirito.

E sempre Don Tonino Bello diceva:
«Secondo una suggestione semplicissima e splendida, nella Trinità non c’è 
“Uno più Uno più Uno, uguale a Tre”. Ma c’è “Uno per Uno per Uno, che fa sempre Uno”.
 Quando si vive veramente l’uno per l’altro, densificando questo rapporto di oblatività, la comunione raggiunge il vertice».

Un frammento del Santo Padre che in semplicità, parla della Trinità con i bambini:
· Il Padre è il principio, crea il mondo
· Il Figlio Gesù ci porta la Parola di Dio e ci ha salvato donando la sua vita
· Lo Spirito Santo ci ama

Davanti al mistero di Dio uno e trino, come davanti a quello della risurrezione di Gesù è richiesto il dono della fede.

“La Trinità è un mistero della fede in senso stretto, uno dei misteri nascosti di Dio, che non possono essere conosciuti se non sono divinamente rivelati. (Catechismo della Chiesa Cattolica 237)

La cosa più difficile riguardo al concetto cristiano di Trinità è che non esiste alcun modo di spiegarlo adeguatamente. La Trinità è un concetto che è impossibile da comprendere appieno per qualunque essere umano. Dio è infinitamente maggiore di noi, perciò non potremo mai riuscire a comprenderLo appieno. 

Possiamo comprendere il rapporto tra le diverse persone della Trinità fra loro (AMORE in primis) e poi il Padre, soprannaturale e creatore del cielo e della terra; il Figlio, Cristo, generato dal Padre prima di tutti i secoli e fattosi uomo; lo Spirito Santo, donato alla Chiesa e agli Apostoli con la resurrezione di Cristo; ma il concetto della Trinità resta incomprensibile per la mente umana. Come ha detto Padre Salvatore in occasione della celebrazione della SS.Trinità e di quest’anno alla fine possiamo dire tante cose ma sono solo dei balbettii perché il mistero della SS:Trinità è ineffabile 

Il Padre, il Figlio e lo Spirito Santo non sono parti di Dio: ognuno di loro è Dio. Il Padre, il Figlio e lo Spirito Santo non sono forme di Dio: ognuno di loro è Dio, come anche recitiamo nel Credo. 

La Trinità non vuol dire che ci sono tre dèi. La Trinità è un solo Dio costituito da tre persone. E Dio infinito non può essere pienamente descritto da un esempio finito. 

Le Persone divine non si dividono l’unica divinità, ma ciascuna di esse è Dio tutto intero: “Il Padre è tutto ciò che è il Figlio, il Figlio è tutto ciò che è il Padre, lo Spirito Santo tutto ciò che è il Padre e il Figlio, cioè un unico Dio quanto alla natura.” 

Noi diciamo al plurale che in Dio vi sono tre Persone e tre Sussistenze, o come si dice in greco vi sono tre Ipostasi. Diciamo persone solo per definirle ma non sono persone. Non sono creature perché non sono state create. 

Il Padre ha fatto due grandi Missioni: ha mandato il Figlio e ha mandato lo Spirito Santo, ma Loro già esistevano da sempre come il Padre. Non c’è stato un tempo in cui non c’erano. Non esiste un momento in cui c’era solo il Padre.

Noi della Trinità vediamo le Missioni. Le missioni divine dell’incarnazione del Figlio e del dono dello Spirito Santo sono quelle che particolarmente manifestano le proprietà delle Persone divine.

Tra le tre Persone ci sono le Processioni che sono intimamente connesse: non si possono sciogliere; non c’è confusione, non c’è separazione ma nemmeno fusione 

La Santissima Trinità, come si è detto nell’incontro, è Amore infinito, unito insieme, esiste da sempre; non ha inizio e non ha fine.

Sono stati scritti milioni di libri….
Trinità= dove non c’è tempo.
Omelisti “ nella stessa sostanza del Padre”

· Il Padre genera
· Il Figlio  è generato
· Lo Spirito Santo procede
· 
La Madonna è la prima fra le creature perché è la Madre di Dio  e tutti noi siamo creature

Lo Spirito Santo ha parlato da sempre, dall’inizio, per mezzo dei Profeti .

“E’ grazie a Lui (Spirito Santo) che i fedeli possono, in qualche modo, conoscere l’intimità di Dio stesso, scoprendo che la Beatissima Trinità non è una solitudine infinita, ma una comunione di luce e di amore, vita data e ricevuta in un eterno dialogo tra il Padre e il Figlio, nello Spirito Santo Amante, Amato e Amore.”  (Benedetto XVI)

Patriarca Atenagora:
«Senza lo Spirito Santo Dio è lontano, Cristo rimane nel passato, il Vangelo è lettera morta, la Chiesa è una semplice organizzazione, la missione una propaganda»
«Ma nello Spirito Santo il cosmo è sollevato e geme nella gestazione del Regno, Cristo risorto è presente, il Vangelo è potenza di vita, la Chiesa significa comunione trinitaria, la missione è una Pentecoste».

Lode a Dio Padre, Dio Figlio e Dio Spirito Santo.
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